

DOI: 10.17803/2542-2472.2021.18.2.040-044

СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ КАК ФАКТОР ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ И ПРАВОВОЙ МЕНТАЛЬНОСТИ: ИНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Афанасьев Александр Александрович, доцент кафедры театрального искусства и социокультурных процессов Омского государственного университета имени Ф. М. Достоевского, кандидат юридических наук, доцент
Ул. Красный Путь, д. 36, г. Омск, Россия, 644043
afanasiev-3a@yandex.ru

© Афанасьев А. А., 2021

Аннотация. В статье в рамках институционального метода исследуется сельская жизнь как социально-правовое явление в контексте государственной политики ускоренного комплексного развития сельских территорий Российской Федерации. Автор делает вывод, что сельская жизнь является фактором национальной правовой культуры и правовой ментальности, обеспечивающим накопление и закрепление национальных особенностей на пути исторического (цивилизационного) развития правовой системы общества.

Ключевые слова: государство, общество, политика, право, сельская жизнь, правовая культура, правовая ментальность, сельская территория, правовые ценности.

RURAL LIFE AS A FACTOR OF LEGAL CULTURE AND LEGAL MENTALITY: AN INSTITUTIONAL AND LEGAL ASPECT

Aleksandr A. Afanasyev, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Department of Theater Arts and Sociocultural Processes, Dostoevskiy Omsk State University
ul. Krasnyi put, d, 36, Omsk, Russia, 644043
afanasiev-3a@yandex.ru

Abstract. The article, within the framework of the institutional method, examines rural life as a socio-legal phenomenon in the context of state policy for the accelerated comprehensive development of rural areas of the Russian Federation. The author concludes that rural life is a factor of national legal culture and legal mentality, ensuring the accumulation and consolidation of national characteristics on the way of the historical (civilizational) development of the legal system of the society.

Keywords: state, society, politics, law, rural life, legal culture, legal mentality, rural area, legal values.

При рассмотрении сельской жизни как социально-правового явления в контексте государственной политики ускоренного комплексного развития сельских территорий России, наряду с общетеоретическими фундаментальными методами исследования особое место занимает институциональный метод, позволяющий увидеть реальные и смоделированные нормы социальной деятельности

человека. Соответственно, здесь право рассматривается в области бытия (политико-управленческая деятельность человека или юридическая, где вырабатываются правовые нормы для управления) и право как идея, которое принадлежит области сознания (духовная жизнь общества, здесь вырабатываются чувственные и логические образы-идеи, закрепляются повторяющиеся правовые явления в процессе исторического развития общества и его правовой системы). Понимая, что жизнь человека целостна и деление ее на части — условно и относительно, такое деление права в настоящем исследовании оправдано тем обстоятельством, что наряду с характерными чертами положительного права (действующие нормы, государственно-правовое и муниципально-правовое регулирование специфических правоотношений, правовой статус сельских поселений и др.) было невозможно увидеть свойства сельской жизни как правового явления без исследования в рамках духа национального права через такие его аспекты, как правовая среда, правовая реальность, правовая культура и правовая ментальность.

Сельская жизнь проявляет себя в правовой культуре как фактор (фактор — лат. *factor* «делающий, производящий»), обеспечивающий накопления и закрепления национальных особенностей на пути исторического (цивилизационного) развития правовой системы общества. Правовую культуру в общем виде можно определить как систему практического правомерного поведения индивидуумов и социальных групп общества и исторически сложившихся и накопленных цивилизованными способами правовых ценностей, традиций, идей, установок, обеспечивающих воспроизводство правовой жизни общества на основе преемственности. В философском плане она является также составной частью общей культуры и одной из форм отражения и выражения реально существующих явлений, когда наше сознание (в данном случае в форме правосознания) не только отражает объективный мир, но и во многом творит его (формирует правосознание общества). При этом, как справедливо отмечает доктор юридических наук, профессор В. Г. Графский, необходимо обращать внимание на взаимосвязь правовой культуры с другим не менее сложным социальным комплексом, каковым является само право как масштаб (мера, форма, норма) воплощенной справедливости, включающее требования разумности, формализованного равенства и свободы, законности, соразмерности (например, соразмерности преступления и наказания, правового полномочия и правовой обязанности), надлежащего соответствия между мерой свободы и ответственности¹. Тем самым нормативные идеалы правовой культуры способствуют закреплению индивидуумов и социальных групп сознательного выполнения прав и обязанностей.

Правовая культура в обществе происходит в ходе коммуникативного взаимодействия (в процессе социализации) и базируется на знании тех или иных правовых предписаний (правовой осведомленности). При этом формируется уважение к нормам права и внутренняя направленность на точное соблюдение законодательства в целом, развивается правовое мышление, которое оказывает влияние на правосознание личности. В сельской местности в этом плане огромное значение всегда имело получение индивидом правовой информации от других граждан, представителей власти. К примеру, в советское время процесс правового обучения и правового воспитания проходил с участием действующих и отставных народных судей, прокуроров, руководителей органов внутренних дел, которые являлись лекторами общества «Знание» (в этом случае качество получаемой правовой информации было более полным и способствовало усвоению юридических терминов, т.к. не все граждане способны были их истолковать). Соответствующая ожиданиям общества правовая культура включает в себя прежде всего ту часть правосознания, которая выражает должное отношение к праву, порождающее в сознании людей положительные поведенческие установки. Если индивидуум имеет пробелы в усвоении необходимого багажа правовых требований в обществе или совершает противоправные действия, то это свидетельствует лишь об определенном качестве индивидуальной правовой культуры, на которую

¹ Графский В. Г. О своеобразии советской правовой культуры // Труды Института государства и права Российской академии наук. 2011. № 4. С. 131.

должны обратить внимание государство и социальные институты (семья, школа, церковь и др.), занимающиеся воспитанием личности с целью изменения этого качества в интересах должного функционирования и развития общества в целом. Тем самым правовая культура включает в себя не только общее представление населения о действующем в обществе праве (совокупности юридических норм), но также все содержание их правомерной и неправомерной деятельности.

Правовые культуры различных цивилизаций имеют различия. То, что та или иная правовая культура обладает именно ей присущим набором характерных черт и признаков, обусловлено ходом ее исторического развития. В концентрированном виде основополагающие различия находят свое выражение в правовом менталитете как базовом, системообразующем элементе правовой культуры, включающим в себя систему образов и представлений социальных групп. На основе понимания сущности правового менталитета нации юридически значимые действия органов власти становятся обоснованными и поддерживаемыми населением. Сегодня в теории права в структуре правовой ментальности выделяют правосознание, правовые отношения, законность и правопорядок, правомерную деятельность субъектов, государственно-правовые институты, юридическую науку, правовые акты². Следовательно, правовой менталитет придает национальной правовой системе ее неповторимое лицо, закрепляя (программируя) духовную жизнь права, является идеальным выражением действующего права (положительного права) (духом права), определяет культурный облик всей правовой системы (дух права), придает всем ее элементам особенные черты, которые воспроизводятся на протяжении всего существования правовой системы.

В структуре правовой культуры роль и место сельской жизни как фактора правовой ментальности определяется тем, что она, являясь системообразующим, воспроизводящим определенный национальный вид правового мышления и развития правовых традиций, гарантирует правовую преемственность. Это происходит через сложившиеся в обществе комплекс специфических групп правоотношений и систему правовых актов органов государственной власти и местного самоуправления по их регулированию; государственно-правовые и общественные институты (сельские поселения, муниципальный район, министерство сельского хозяйства, министерство регионального развития, союз муниципальных образований и др.); правосознание общества (проявляется через категории «сельский образ жизни», «сельское население» и др.).

Самобытность российской правовой культуры во многом обусловлена глубокими экономическими, культурными, политическими особенностями сельской жизни, имеющими методологическое значение для ее анализа. К таким особенностям сельской жизни, являющимся факторами правовой ментальности народа России, можно отнести следующие моменты.

На протяжении всей истории страны существовали особые условия экономического развития, для которого характерна опора на аграрный сектор, в основе которого находятся общинные (коллективные) формы хозяйствования (крестьянская община, артель, сельскохозяйственный кооператив) со специфической трудовой этикой (взаимопомощь, демократические процедуры в принятии решений и др.).

В формировании типа социального статуса личности особо характерно было преобладание коллективистских элементов правосознания, доверительное отношение в социальных группах, слияние понятий отечества и государства, защита семейных ценностей (уважение к старшим, особое отношение к мужчине как к главе семьи, особое и бережное отношение к женщине как к хранительнице очага, в том числе традиций в воспитании детей, особая ценность ребенка в общине как основы ее существования и, соответственно, создание условий для многодетности в семьях). Доверчивость, порядочность, нравственность в экономических и иных социальных отношениях являлась исторической ценностью начиная с древней Руси. Выросший из крестьянской общины целый ряд неписаных этических законов,

² Иванников И. А. Концепция правовой культуры // Правоведение. 1998. № 3. С. 14.

по сути, кодекс чести деловой среды дореволюционной России («купеческое слово», «честное слово»), нарушение которого грозило торговцам позором и разорением бизнеса, сохраняется и поныне в обыденной жизни людей, характеризую его ментальность.

В российском обществе сохранились многовековые традиции в сельском образе жизни, относящиеся к взаимодействию личности и государства, основанные на православной ветви христианства с ее акцентами на духовную жизнь человека с соответствующими этическими нормами (справедливость, нестяжание, добродетель, сострадание, благочестие и др.). Сравнивая российский и западный правовой менталитет, можно увидеть их различную природу. Западный менталитет вырос на основе европейской демократии с ее католическими религиозными установками (рационализме в правовых традициях, индивидуализме в экономических отношениях, мирском понимании Бога и человека в католицизме, благословении стяжательства в протестантизме). Российский менталитет строился на противоположных демократии принципах диктатуры и православных традициях (в русском правовом сознании юридическому формализму закона противостоит социальная справедливость и правда, сельский образ жизни в аграрной стране строится на принципах общинности)³. Национальную идею русского народа о справедливом мироустройстве на практике пытались реализовать в ходе Октябрьской революции и дальнейшего строительства социализма в СССР.

Культура, образование, здравоохранение, духовное начало народа в России всегда строились на общинном принципе с опорой на местные (личные, коллективные) ресурсы. Испокон веков находит отражение проведение сельскохозяйственных ярмарок с обязательными элементами народного творчества (песенного, танцевального, рукоделия и т.п.) и различных народных праздников. В них рельефно включаются элементы традиционных религий народов России. К примеру, во многих местах проводы зимы и встреча весны проходит в исламский праздник Наурыз, а окончание полевых работ в православную Троицу. Основное население страны основы грамотности получало до начала XX в. в церковно-приходских школах (школы министерства внутренних дел России получили свое развитие лишь с середины XIX в.), содержание которых полностью осуществлялось на пожертвования прихожан. В советский период истории страны постройка объектов образования, отдыха детей, здравоохранения, культуры, физкультуры и спорта, обеспечение их кадрами и закрепление кадров в этих учреждениях на сельской территории во многом осуществлялось за счет прибыли колхозов и совхозов, благотворительности и самодеятельности граждан. И сегодня можно говорить о том, что сельское население России, несмотря на сложное социально-экономическое положение граждан и материальной базы социальной сферы, достойно сохраняет духовное богатство народа, коллективистские начала жизни. К примеру, практически каждое сельское поселение имеет в той или иной форме работающий краеведческий музей, проводит культурно-спортивные праздники, к примеру, дни села, с элементами народного творчества (выступление хоровых и танцевальных коллективов, духовых оркестров и вокально-инструментальных ансамблей, народных театральных коллективов и т.п.) и народных игр (лапта, городки, шашки, шахматы и т.п.), достойно содержит на балансе сельского поселения памятник истории и культуры местного значения в честь Победы народа в Великой Отечественной войне. В селе особенно рельефно наблюдаются тенденции сохранения духовно-нравственных традиций и национальных семейных ценностей через составление генеалогических исследований (архивы свидетельствуют о постоянном росте обращений граждан), выпуск уникальных коллективных, семейных и автобиографических книг. С опорой на собственные силы, независимо от поддержки государства, сегодня возрождаются по всей России культовые сооружения как элемент национального духа.

³ Назаров Ю. Н. О системном подходе к правовой культуре // Эволюция правовой науки : сб. статей Международной научно-практической конференции (23 июня 2014 г., г. Уфа). Уфа, 2014. С. 50–52.

Сельская жизнь как предмет правового регулирования специфических правоотношений находит свое отражение в отраслях права, формирует обширное законодательство. Это, в свою очередь, развивает и совершенствует соответствующие направления юридической науки. К примеру, муниципальное право с середины 90-х гг. прошлого века сформировалось на основе гл. 8 Конституции РФ 1993 г. и законов о местном самоуправлении 1995 и 2003 г., вобрав в себя многовековые традиции общинности сельского населения России. Сегодня здесь наука идет дальше, и уже, на наш взгляд, созрела необходимость выделения самостоятельной подотрасли и учебной дисциплины сельского муниципального права с целью закрепления положительных начал в структуре правовой ментальности (правосознании, правомерной деятельности субъектов, государственно-правовых институтов и др.).

И правовая культура, и правовая ментальность, степень освоения и осознания через них правовых ценностей российского общества выполняют социализирующую функцию, играют стабилизирующую роль как в самом обществе, так и во взаимоотношениях нашей страны с другими государствами. Это особенно важно в современную эпоху глобализации с ее угрозами национальному суверенитету и уничтожением в человеке человеческого⁴.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Графский В. Г. О своеобразии советской правовой культуры // Труды Института государства и права Российской академии наук. — 2011. — № 4. — С. 130–152.
2. Иванников И. А. Концепция правовой культуры // Правоведение. — 1998. — № 3. — С. 12–16.
3. Назаров Ю. Н. О системном подходе к правовой культуре // Эволюция правовой науки : сб. статей Международной научно-практической конференции (23 июня 2014 г., г. Уфа). — Уфа : Аэтерна, 2014. — С. 50–52.
4. Соловьева В. В. Влияние глобальных процессов на трансформацию современного государства // Вестник Прикамского социального института. — 2018. — № 2. — С. 168–175.

REFERENCES

1. Grafskiy VG. O svoeobrazii sovetskoy pravovoy kultury [About an Originality of the Soviet Legal Culture]. *Proceedings of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences*. 2011;4:130-152 (In Russ.).
2. Ivannikov IA. Kontseptsiya pravovoy kultury [The concept of legal culture]. *Pravovedenie*. 1998;3:12-16 (In Russ.).
3. Nazarov YuN. O sistemnom podkhode k pravovoy kulture [On a systematic approach to legal culture]. In: *Evolution of legal science: collection of articles of the International Scientific and Practical Conference (June 23, 2014, Ufa)*. Ufa: Aeterna Publ.; 2014 (In Russ.).
4. Solovyova VV. Vliyaniye globalnykh protsessov na transformatsiyu sovremennogo gosudarstva [Influence of Globalization Processes on Transformation of Modern Government]. *Bulletin of the Prikamsk Social Institute*. 2018;2:168-175 (In Russ.).

⁴ См., например: Соловьева В. В. Влияние глобальных процессов на трансформацию современного государства // Вестник Прикамского социального института. 2018. № 2. С. 168–175.